

BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Pénteken, Mártzius' 22-dikén, 1853. 24.



NAGY BRITANNIA.

Minekutánna az Alsó Háznak Martz. 1-jén tartatott Ülésében, a' bill mellett még sokan szólottak volna, Péél Ur azt nyilatkozatá, hogy ő mind a' bill pártolói, mind ellenségeit sorra meghalgtván, még most sem gyengített meg abbéli meggyőződése, hogy a' rendez törvényeken túl lépni szükséges, ha azt akarjuk, hogy Irlandban kinek kinek élete, java, és szabadsága megőriztessék. Sok Kóvet Urak annyi példait hozták elő a' kegyetlenségnek, hogy sok halgatókban megaludt a' vér, és minden tudósításokat öszve hasonlítván, tsakugyan a' sül ki, hogy a' hírek nem költöttek, nem nagyítottak. A' Szónok még maga is hozott elő néhány kegyetlenség példait, azután beszédjét így rekeszté: „És mi tsak lógassuk lábunkat, azalatt, míg ezek Irlandban történnék? Mi leszsz a' következések mind ezeknek, ha még tovább is behunyt szemmel nézzük? — Nem tsak, hogy a' törvény láb alá tapodtatik, hanem minden moralis kötel, és tekintet, a' mire pedig még többet építhetünk, mint magára a' törvényre, tökéletesen elenyészik. (halljuk) Hallottunk e' Angoly Országban gyermek gyilkolásról, mint Irlandban? Nem lehetett volna e' megvárni, hogy a' gyermeknek gyámoltalansága, a' gyilkosnak késit majd megtompítja? Fájdalom, a' szomorú tapasztalás bizonyítja, — nem! Maga a' babonaság, az a' szükséges balítélet,

melly szerint a' gyilkosnak elébb, vagy utóbb fel kell fedeztetnie, és a' fák, 's a' kövek is reá fognak mutatni, hogy bünéért meglakoljon, — minden siker nélkül maradt. Én ugyan még elég példával tudnám a' mondottakat világosítani, de miért terheljem a' Házat, midőn tudom, hogy Irland állapotja felől környüállásos tudománya vagyon. Azt mondták, hogy a' felállítandó új Törvényszékek tsak olyan keveset fognak kinyomozhatni, mint a' régiéek. Kérkedve kérdezték, hogy és mi módon szerzünk tanúbizonyságokat? Én erre azt felelem: a' bátorságnak helyreállítása által. Azt is mondták, hogy minekutánna a' Jury eleibe tanúkat nem idézhettünk, vagy egy Jurytól ítéletet nem nyerhettünk, annyival kevésbé megyünk valamire haditörvény által. De elfelejtik, hogy mi a' két félnek költsönös helyheztetését megváltoztatjuk, a' midőn a' félelmet elhárítjuk, és a' betsületes férjfiúba bizodalmat gerjesztünk a' törvények eránt, 's ez ötet a' kötelessége teljesítését követhető veszedelmektől meg fogja óltalmazni. (tetszés). Ugyan miért vonakodunk hát ilyen környüállások között — egy kívánatos és szükséges változásban megegyezni? midőn ha vonakodunk, tsak az ártatlant büntetjük, és a' bünös eleibe tartunk védpaizst. (Sökáig tartó taps.)

Az Alsó Háznak Martzius 5-dikén tartatott Ülésében a' bill először olvasatott fel. Tennyson Urnak minden

ellentállása mellett is, a' ki azt kíván-
ta, hogy tsak 14 nap múlva olvastás-
sék fel. Az olvasás mellett 466-an volt-
tak, ellene pedig 89-en.

O'Connell egy Londoni Ta-
vernában, a' political Nemzeti Uniónak
Mártz. 2-kán tartott Gyűlésében, ezen
beszédet tartotta: „Valóban ritkítom
azon Hazámfiat, kik a' múlt héten an-
nyit szenvedtek volna, mint én! Nem
elég ugyan is, hogy őszintén vélt ba-
rátaim, tölem meghasonlottak, 's meg-
hidegültek, — hanem a' rabszolgaság-
nak minden kinjai is éreztettek vé-
lem; jártamban, nyugtomban hideg bor-
zongatott, búra keltem, 's azon nyu-
gódtam el. Sokat türtem meg kell val-
lanom, de ímé valahára mégis vígasz-
talásra találtam; ezen tölt terem lelkes
férjfiak által való szíves elfogadás ismét
új életet önt már már megaludt ereim-
be 's szenvedelmeimet mint egy elfe-
lejteli velem. (Hangos tetszés). Most
tehát már térjünk ismét a' dologra:

Sok mondani valóm van, még pedig
olly új dolgokat, mellyek általjában ben-
neteket felettébb fognak érdekelni. —
A' Tórik, és a' Viegheköszvé
szürték a' levét, (mozgás és suttogás)
ez nem költött hír, valóságos igaz;
nints már többé két Felekezet Angliá-
ban, — de várjunk tsak, hibázok; —
két Felekezet van ugyan még, t. i. az
1-ső a' Torikból és Vieghekből
egyé lett, a' 2-dik pedig a' köznép.
Egyesültek igen is, de ezen egyesület
nem a' Torieknek a' Vieghekhez
lett általménetelek által, hanem éppen
ellenkezőleg történt. En azt véltem,
hogy a' Reform által tzélotam elérem,
's azért küzdöttem olly hevesen mellet-
te, (Reform mellett) hogy a' Tóri
részt elfojtsam. Különösen egyes szemé-
lyek ellen zenni gyűlöletes indúla-
tot nem mutattam, 's még tsak a' szá-
mat sem tátottam volna fel a' végett,

hogy akár Vellington, akár Pélle
méltóságokból ki tétessenek; én tsak
azon veszedelmes rész' meggátolásán
elsűijesztésén igyekeztem, melly az Or-
szág' jóllétét 's szabadságát veszede-
mezeti, 's azt minél előbb eltemetési
igyekszik; En a' mindenek előtt gyűlö-
letes Aristokrátiát akartam megsemmi-
síteni, 's ez által a' tiszta Democratiá-
nak, egy megrendíthetetlen alapot vá-
ni. (tetszés.) Ezen szent tzélt tüzet-
én ki magamnak, 's ennek elérésére
éjjel napot egyé tenni, 's akármelly
szontagságokat is kész vagyok kiállni
valyon hát ti nem így gondoltok?
(igen is igen is). En azt hittem, hogy
a' Reformbill a' Tórikat Vieghek-
ké teszi, de miként hültem el, midőn
nem tsak tzélotam el nem sült, sőt
kább azt kellett tapasztalnom, hogy
Vieghek a' szabadság ostromlásában
a' Tórikat felyül mulják. Mikor vá-
a' Tóriknak mégtsak eszek ágában
hogy az Eslüdeknek Törvényszékek
felfüggeszszék? (soha sem) En hozzá
a' Bilre ítéletet? én jövendőjé-
abból? hiszem én nem vagyok Proféta
osztán könnyen is hibázhatok, hab-
íthetek, 's a't. De még is tsak őszin-
tén kinyilatkoztatom véleményem-
nem bánom bár melly veszedelmes
vetkezéseket húzzon is maga után,
bilintseket verettessem (a' mit neheze-
is fogok elkerülni) hiszem ebben
esetben úgy is martiromsághoz hason-
tana fogságom, mellyet a' nép heveny-
be kikürtölne, hogy halál harang-
verdesse azoknak füleit, kik kezé-
reám tenni mérészenék. Reám fog-
vel a' Nép emlékezni, hogy én nem
lamelly különös résznek boldogulásán
vagy elnyomásán, hanem egyedül a' kö-
jónak 's a' Lelki esméret' szabadsá-
gának fentartásán igyekeztem. Ennek
megmutatására elég legyen a' Protestán-
soktól bényújtatott, 's ezen jobbnak

tal alá irtt számtalan kérő leveleket felhoznom. A' Reform tsatában a' Minisztereket nem csak a' Sz. István kápolnájában, hanem közönséges Gyűlésekben is, erőssen védelmeztem! úgy vagyom, fogtam mellettek, de csak azért, hogy hivataljokból ki ne essenek, (kár; hogy úgy nem történt). Akkor az igaz, hogy kár lett volna, de már most éppen nem, most már bánjatok velek tetszések szerint, vessétek le őket méltóságokból, még pedig mennél előbb annál jobb! (katzaj, és tetszés) Még akkor ök engemet különös kedvvel szemlélték a' vélek kezét fogók sorában, örömmel néztek a' Reformbill behozása, 's az Ország boldogítása körül tett fáradozásaimnak elején. Ekkor még a' mint mondám a' Reformbill alapítása szép reményekkel ketsegtetett, 's nagyító üveget tartván szemem eleibe, minden kitélhető módon segítém őket. De imé valyon telyesültek e' reményeink? éppen nem! minden várakozásunk füstbe ment, 's úgy jártunk, mint a' Bettler nevű énekes játékban Macheath, ki lántzokban a' nézőhelyre vitettetett, 's úgy kellett néki tántzolni, a' mint füttyöltek. — Bezzeg nekünk is úgy kell most járni, a' mint fújják. — A' Reformbill mindaddig meg leszsz semmisülve, míg a' szavazás közös jussal nem bír 's míg a' választásbeli szabadság, ki nem vívatik (changos tetszés) Ezen merő igazságnak kinyilatkoztatása tette a' Toriekat és Viegheket az én esküdt. ellenségeimmé, e' miatt forralnak ök ellenem 's Hazám ellen boszút, ezért szomjúhoznak ök a' Nép vére után. De valyon ösmeritek e' tökéletesen azon sokszor felhordott Billnek tartalmát. Ez, (a' Bill) az úgy nevezett Habeas Corpusnak épületes actáit egészen félre magyarázza, 's azt mondja a' többek között, hogy általjában minden Irlandus meg érdemlené a' tömlötözést; de

vallyon miért? koránt sem valamelly égre kiáltó vétekért, hanem csak azért, mivel egy valakinek úgy tetszenék; — ugyan ki az a' valaki? Ez a' Valaki a' ti nemes szívű Képviseletök Lord Grey, arra törekszik ő, ez az ő legfőbb óhajtása. És én mind e' mellet is erőssen hiszem, hogy ha Lord Grey az említett Reform billt bé nem hozta volna, bizonyosan 2 hétig sem maradhatott volna meg hivatalában; tsupán csak ez által nyerte ő meg a' nép kedvét. Akkor tájban, mikor ő Ministeri méltóságra juta, még minden a' Torik ínyek szerint volt, minden az ő kedvek szerint folyt, de idő jártával felállítván a' politikai Unió, megfordult ám a' kártya!

Ha Lord Grey a' Reformbillt bé nem hozta volna, koránt sem volna most a' sógora — Derry Püspök, koránt sem fúrhatták volna bé magokat atyafiai azon fényes hivatalokba, hol most a' közös kintstárból annyi temérdek pénzt pazérolnak. — Úgy segéljen engemet a' jóltévő Eg (mert esküdni nem akarok) a' mint meg vagyok a' felől győződve, hogy a' Torik a' Reformbillnek elenyésztét felette megbánták. Én részemről semmit sem kívánok jobban, mint azt, hogy a' Nép ezen gyűlöletes Rendszabatok ellen köz akarrattal keljen fel; fogadom hogy az ellen fél, ha még egyszer olly szorossan egyesülénd is, leforróztatik, és szegyenel fog hátra állani, de ezt csak az alatt a' feltétel alatt értem, ha hogy a' lázzadás minden vérontás nélkül megeshetnék. — Vólt idő, mellyben Angliát a' kegyetlen lázzadás borítván el, annak kebele ennek tüzetől emésztetett, a' midön a' Tamezis téré a' lakosok párolgó vére áztatta, 's a' midön a' kegyetlen Uralkodó Stuárt királyi méltóságából letétetvén Schaffottra hurtzollatott; már ez igen is sok vólt

ítéletem szerént, eléggé meg lett volna büntetve, ha legfelyebb számkive-
lésbe küldetett volna. — Akár melly
sorsra jut is hazám, mindenkor fő gond-
dom lesz rajtatok segíteni, és sérelmei-
teket tölem kitelhető módon enyhíte-
ni. Én szívemből kívánom a' házi tse-
dességet 's a' közönséges békességet,
de éppen olly gyűlöléssel 's utállattal
viseltem a' despotismus ellen is;
minden zsarnok halálos ellenségem!
Ezen belső meggyőződéssel, 's keble-
nek a' szabadsaghoz vonzó ezen édes
ézelmével, kérem a' Mindenhatót, ne
hogy aszszonyi gyengeség valamiképpen
rajtam erőtvén, ezen szent tzelnek
kivitelében meggátoltassam, 's hogy édes
Honom, rablántza tsördülésére, sze-
mem árjai meg induljanak — (changos
és sokáig tartó tetszés)

Londoni lapok írják, hogy va-
lami Bixoe nevű Kapitány által, új
száraz föld találtatott fel: ugyan is ő
a' déli Polus felé hajókázván, egy brigg-
gen, és egy Kutteren, végre ollyan mes-
sze ment, hogy távolról, mintegy 30
kis mértföldnyire, a' magas hegyeket
megkülömböztethette a' hótól. Ez tör-
tént Febr. 28 kán 1851-ben; a' követke-
ző hónapban még a' száraz föld szoms-
zédságában maradt, mert a' szárazra
zivatár, és jég miatt, ki nem köthe-
tett. Az úgy nevezett jeges madarakon
kívül, más élő állatot, még tsak halat
sem lehetett látni. A' felfedezett földet
Enderbynek nevezték, a' brigg, és
Kutter birtokosságának neve után, ki ar-
ra a' tájra minden esztendőben tze-
halfogdosásra sok hajót szokott kikül-
deni. A' föld 47° 30' Keleti hosszúsá-
ságra, és 66° 30' déli szélességre nyu-
lik el.

A' Courirhoz bizonyos Trem-
lett nevű Kapitány következő le-
velet küldött: „Olvasván az Ur Ujságá-
ban szomorú következéseit a' múlt hó-

napban dühösködött Orkának, mel-
nek mérge ollyan sok hajós legényt,
habokba temetett, — kötelesnek érzen-
magamat, az Urral egy planumot, vas-
is inkább egy óltsó, és egyszerű men-
mentő masinát közleni, mellyet nem
régiben találtam fel, — abban a' re-
menyben lévén, hogy ha ez az Ország-
ban, 's lassan lassan az egész vilá-
közhirré tételik, általa sok felebará-
tomnak élete megtartatik. Ez a' mas-
na tsupán erős sinórokából öszvefont há-
ló, mint egy 4 láb, és 6 új hosszúsá-
gú: az első, és utolsó sinórt kétsze-
resen kell venni, hogy a' két végén
a' hálót fel lehessen kötni. A' hálónál
szánt tsepű közé 3 font korkspan, ké-
telik, a' mit 5 penceért meglehet kap-
ni, — a' sinór 6 pencebe kerül, és így
az egész háló 9-be. — E' nélkül sen-
nek sem kellene hajóra ülni, annyira
kevésbé ollyan ladikokba, mellyek kö-
nyen felfordulhatnak. O Felsege eze
találmányt immár helyben hagyta,
egy társaság egy folyó vizen már has-
nálja is. Egy leírást ebből az Éjszaki
Amerikai egyesült Státusok Praesiden-
sének küldöttem. Hasznát lehet venni
fürdéskor is, hol nehá a' legjobb vízbe
nak is lábába görts szokott állani. A'
háló ollyan visszatarító erővel bír, hogy
a' testet a' köszikla ellen is megőllé-
mazhatja, és a' kéznek könnyű mo-
dításával hirtelen meg lehet fordítani.

GÖRÖG ORSZÁG.

Folytatás. Ottó Görög Ország Kirá-
lyának Nauplia kikötőbe lett meg-
kezeséről: — Legpompásabb Görög
ruhákat öltvén fel, sok ezerezen várta
új Királyokat. A' hajók külömbféle zászló-
lókkal ékeskedtek. — Számtalan ágyú-
durrogások — dob's musika zengése-
alatt érkezett meg a' Király egy brit
tus schaluppon, mellyet, a' mai innep-
nek kedvéért, előkelő familiákból való

tengeri Hadétek eveztek, egészen fejrbe lévén öltözve, a' vállaikon lefüggő tzafrangokon pedig egy egy O. betű ragyogott. Ezer megezer éljen kiáltások késérték szárazra a' Királyt. Közönségesen örvendeztünk, midőn virágzó 's nyájas, de egyszersmind férjfiúi méltóságú ábrázatját szemlelhettük. — A' sokaság között nevezetes személy volt az ősz Kolokotroni, ki néhány nappal az előtt a' végre érkezett meg a' városba, hogy magát a' Királynak alá vesse. A' Müncheni lapokban foglalt más tudósítások szerint a' hajóssereg megérkezésekor még a' nevezett Urnak nem volt szándékában magát a' Király hatalma alá vetni, de mivel Otto Uralkodásának kezdetét nem akará vérrel megfertéztetni, alkudozások kezdődtek. A' hajók el sem eveztek addig, míg Kolokotroni mindenről le nem mondott. Ennek teste izmos, — a' pompa alkalmatosságával Görög ruhában lévén öltözködve, vissza emlékeztetett bennünket Görög Ország hajdani Hősseire; büszke tekintettel vi-sgálta a' körülette lévő sokaságot. — Ha igazán olyanok a' Görögök érzeményei, mint ma nyilatkoztatták, úgy szerentsések lesznek új Királyok alatt, Ő Felsége pedig nyugodtan Kormányozhatja az Őtet híven szerető népet. — Hólnap a' Király, — seregét fogja megvizsgálni, mellynél a' Frantziák is jelen lesznek. — A' Király lakóhelyének rendelt palota tsínos, valamint a' Gróf Armansperg é is.

Naupliából egy odavaló Görög Kereskedőnek Febr. 7 kén költ levele közöltetik: „Végre a' szenvedő Ország reményének tzelját érte. Jan. 18-dikán Királyát látta a' Naupliai kikötőhely-nél. Azólta a' tenger öböl meg telt hajókkal, a' város környéke emberekkel, mert maga a' város annyira tömve volt, hogy senkisésem szállhatott többé belé,

és a' nyughatatlanság mindennap nevedett, — azalatt, míg a' katonák kiszállittattak, míg győzedelmi bólthajtásokat, a' Várost műrtuságakkal ekesítették, egy szóval az illendő elfogadáshoz olyan készületeket tettek, a' melyeket csak szükség, és szorosság mellett lehetett. A' bemenetel Jan. 25 re vala határozva. Leírhatatlan az az öröm, melly ezen alkalommal a' Görögök szíveket elfoglalta, — 's az a' tolakodás, melly szerint mindenki közelébb akart lenni Királyához. Még tsak a' kis gyermekek sem maradtak a' városban, hanem édes anyyok karjain a' tenger part felé siettek. Tegnap délután a' Király esméretlenül akart ki sétálni, de mivel a' hív Görögök, képét szíveikben hordják azonnal reá esmértek, és éljen kiabálások között mindenféle nyomban követték, míg tsak késő estve palotájába vissza nem tért. A' fiatal Királynak külső magaviselete éppen úgy lelántolja mindenkinek szívet, ki Őt egyszer meglátta, mint jövendőre nézve feltett szándéka, — mint gondolkodás módja, érzése, a' mi szájról szájra legnagyobb lelkesedéssel hangoztatik vissza.

FRANTZIA ORSZÁG.

A' Moniteur egy Királyi rendelést (Ordonnantz) közöl, melly a' diplomatikai Követségeket négy rendre osztja. Az elsőbe tartoznak, a' Londoni, Sz. Pétervári, Bétsi, Római, Madridi, Konstantzinápolyi, és Berlini. Minden más e' pillantatban Ambassad nevet viselő, vagy viselendő Követségek ebbe az első categoriába esnek, de tsak addig, míg az említett titulussallesznek felruházva. A' második rendhez tartoznak, a' Hágai, Brüsseli, Koppenhágai, Stockholmi, Müncheni, Dresdai, Stuttgarti, Frankfurti, és Lisbonai Követségek, mellyeknek

rangjok, és titulusok meghatalmazott Követ. A' harmadik rendbe tartoznak a' Hamburgi, Carlsruhi, Naupliai és Florentzi, kiknek rangjok, és titulusok: Residence. A' negyedik rendbe, a' Kasseli, Darmstadti, és Hannoveri Követségek esnek, 's ezen hivatal, úgy nevezett ügyelőkre bízattatik. Egy más rendelés, a' külömbféle Kiköldöttségekhez adani szokott Agenseknek számát, és rangját határozza meg, egy harmadik végre a' Titoknokokat.

(Journal de Gnyenne) Febr. 28-kán egy különös eset közöltetik. Ugyan is akkor nap a' menykő bizonyos Marcellus nevű földes Úrnak Loudon vár nyaralójába, hol birtokosa legelőször hált azon éjjel, beléütött. A' házmester látta az épületet összeomlani, és mivel tudták, hogy az Ur benne vagyon, oda siettek, hogy meglássák, meg halt legyen e'? Szerentsére még életben találták, de ábrázatját összevakarmolva, repedezve, egész testét pedig összevakarontolva. Marcellus Ur az egész történetet így adta elő: Este lefeküdtem, a' midőn egyszerre iszonyú ropogást hallottam, 's arra mindjárt az egész nyaralót láng borítá, — úgy, hogy nem gondolhattam egyebet, hanem hogy, az ítélet napja érkezett meg. A' bűdöskő szag majd megfojtott, és mivel a' melegség hozzám tsapott, a' takarót jobban magamra húztam. Kéves idő múlva ismét magamhoz tértem, és láttam, hogy a' nyaralón éjszak, és dél felé nagy lyukak estek. Minekutánna az inasok gyertyával megérkeztek, a' menykő nyomait jól ki lehetett venni. Igen rendesek voltak. Az épületnek fedele, és még egy része, a' bőlhajtásról felemeltetett, és belőlről kifelé lökettetett. A' padlázat keresztül volt hasogatva, az ágyfirgangok széllyelszagatva, egy tsupor a' mosdó edényből

kilöketett, 's izzé porrá tört, maga a' mosdó edény épségben maradt. Egy mosdó edény szobában, minden firhangok, ágyruhákat el darabolva, az ablakok pedig szélyel töredezve valának. Átaljában a' megrázkodtatás olyan erős volt, hogy a' kőfalak megrepedeztek, sőt a' vaktól egy órányira járó faluban egy ablak karika sem maradt egészen. A' fedél tserepei 400 lépésnyire is elhanyaglattak az épülettől.

A' Deputátusok Kamarája Márta 7-kén tartott Ülésében, Tracy Úrnak Algierra nézve tett felszóllítására, Marsall Soult így felelt: A' múlt esztendő végén történt vitatások után nem vártam volna ilyen felszóllítást. Mi az Afrikai tenger mellyeknek több részét elfoglaltuk, úgymint Algier, Oran és Bonát. Még ott minden nap dolgoznak, hogy az elfoglalást megalapítsák. Azt is ki jelentem, hogy a' Kormányoknak nints szándéka, azon elfoglaltakkal felhagyni, sőt inkább mindenképen törekszik, hogy ott lábát megvetesse, és valóban nints a' kijelölt helyekre rendelt seregeknek, az Arabok bétsapásoktól mit félnie. Ennyit kijelentem, elég legyen. — Azután a' hadi Miniszter 100,000 Frankot kívánt a' kiadásokra, de a' Commisio csak 50,000-at javallott. Az utóbbi szavazás után visszavetett. A' szavazás közben olyan veszekedés támadt, hogy a' Praesidens kéntelen volt különösen Ludre Urat felszóllítani, hogy magát az illendőség határai közt tartsa.

BURKUS ORSZÁG.

A' Königsbergi híreknél fogva ugyan ott e' f. h. 3-kán valami Grippe (magyar neve még nintsen) nevű betegség ütött ki. Az Orvosok még bizonytalanok orvoslásában, de mivel ezen nyavalya köhögéssel, náthával, torok- és melj fájással kezdődik, az orvosok

gok csak meljbéli nyavalyák ellen kőszítottak.

B É T S.

Ő Ts. K. Felségeméltóztatott Mártz. 11-kén költ Királyi határozatjában jubiláltatott Mgs Dózsa Jó'sef Úr helyébe Ts. Tordai László Urat a' Nagy Méltos. Erdélyi Udvar. Cancellariánál eddig Vice Protocollistát, ugyan ott Protocollum Directorává, továbbá: Udvari Titoknok Sternheim Fridrik Úr az Expediioi Tisztségnek Directorává neveztetvén ki, helyébe a' megüresült Udvari Titoknokságra Cz a k Károly Udvar. Concipista Urat kegyelmesen kinevezni.

MAGYAR ORSZG.

Poson, Mártzius 19-kén. A' Fő Rendek f. h. 15-kén tarták a' 29-dik Országos közgyűlést, a' holott is a' Felírási javallatokat, úgymint a' Királynak Magyar Országra veendő lakását, a' tanátskozás alá veendő Kir. K. Feltételek rendjét és Sérelmeket tárgyzó, már a' múlt napokban bevégzett, és azonközben az Itélő Mester által feltetett Viszon-izenetek felolvastatván, kevés változtatással helybehagyattak; majd azután a' Rendeknek Nyelvünk ügyében tett Viszon-izenetek vételett tanátskozás alá, melly is az egyetértés fenntartása tekintetéből bár nem indító okaik után elfogadtatott, ennek a' Rendekkel tsupán szóval leendő közlése ugyan akkor meghatározatván. Ez, f. h. 16-kán tartott 50-dik Országos közgyűlésben egy Kiküldöttség által, a' Veszprémi Püspök Ő Excell. Szónoksága alatt tellyesített, melly a' Fő Rk. előbbi napokban bevégzett Viszon-izenetjait is által adá a' Rk, kik mind eddig Al-Nádorunk Ő Mlga Elölülősége alatt ülnek öszve, a' holott is elolvastatván közönséges leírásra útasítottak. Ezekelőtt a' Rk. és Rendek, a' Vallás ügyében tett viszon-izeneti javallatott hányák veték meg, melly jobbadán hely-

behagyattatván, azt egy kinevezett Kiküldöttség a' T. Egri Káptalan Követének Szónoki vezérlete alatt, a' Fő Rendeknek általvivé, hol az elolvastatván közönséges leírás alá botsátatott. Ezekután a' gyűlés mind a' két részről cioszlott. 18-kán következék a' 50-dik Országos közgyűlés a' Fő Rk. részéről, hol a' Rendeknek vallásos dolgokat illető Viszon-izenetjék volt a' tanátskozás tárgya. Az Elölülő Ő Ts. K. Magassága által ezen kérdések tétettek fel: valyon az előbbi Izenet mellett maradjanak e', 's ősi szokás szerént a' tárgyat vegyes Kiküldöttségre útasítsák, vagy pedig tanátskozás alá vegyék? — Voksok többségével a' határozatott, hogy, minekutánna ezen tárgy a' tanátskozások ezelőtti szokása ellenére is, a' másik Tábla tanátskozásain már több ízben keresztül ment, — azon óvás világos kifejezése mellett: ne hogy jövendőre nézve a' Rk. és Rk. ezen példa általa' tanátskozások azon már századokon át szem előtt tartott üdvösséges útjától eltérjenek, 's a' fontosabb tárgyaknak egy vegyes Kiküldöttség egyező 's erettebb tanátskozása alá terjesztésétől vonakodjanak a' Vallás ügyében tett Izenet vétetessék fel. Ezek után az Elölülő Ő Ts. K. Magassága javallatára a' Fő Rk. kebeléből egy Kiküldöttség neveztetett ki, azon meghagyással, hogy az, az Izenet indító okainak különbkülömbféle szempontból vétele mellett, azokat vizsgálná meg, 's az azt illető tudósítást köztanátskozás végett mennél előbb beadni siessen. A' Kiküldöttség kineveztetése után az Ország Bíró Ő Excellája jelenté a' Fő Rendeknek, hogy minekutánna szeretett Nádorunk Ő Ts. K. Magasságának köz üdvözlétre most kettős alkalom nyilt — az egyik t. i. Neve innepi napja, a' másik a' kis Hertzeg szerentsés születése: a' 19-kén mind két részről tartandó

Országos közgyűlésre fényesebb nemzeti pompában jelenjenek meg, hogy ott az Ország lakossainak közös forró óhajtasait kijelenthessék. A' Vallás ügyében legközelebb kinevezett Küldöttség tagjait pedig azonnal meghívá, hogy még az nap estve nála öszve jöven, tanátskozásaik okait legottan megállapíthassák.

A' Kerületi ülésekben, az Urbáriumnak legelőről szolló 5 dik tzikkeljén kívül, mely 15 's 16-kán vétetet

fel, a' Fő Rendek viszon izenetje véte-
tett tanátskozás alá.

A' Pénz folyamata Mártzius' 21 - dikén;	közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	94 5/8
Az 1820-béli sorsosok:	188 1/4
Az 1821-béli hasonlók:	157
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji:	52 4/5 for. keltek, mind Conv. Bank - Aktziák keltek 1228 2/3 for. ton Conv. Pénzben.

K Ö N Y V J E L E N T É S.

Megjelent a' Kritikai Lapok II dik Füzete — az óhajta vartkönyv — Pesten, mint Ifjabb Kilián György Könyváros' tulajdona. Nyomtatása szép tiszta, papírosa hófehér (koránt sem olyan mint a' Békely II á z é), terjedelme 128 lapnyi, ára 56 kr. pengőben.

Tagadhatatlanul betses kints lehet e' Folyóirat a' Nemzet előtt, mellynek literaturájában, mint szellő a' komor lég' tolongó ködei közt, tisztogatva leng. E' II. Füzet méltó folytatása az elsőnek, bár mi révedezve kiáltozzák is sokan az ellen vádjaikat folytó átkaikkal egyetemben. Tartalma ennek:

I. A' Kritikáról. Kőlcsey. Egy tudományteli Értekezés. Ennek jelességéről kiáltó kezesek a' mostani Országgyűlési lélekrázó szónoknak napfényes telhetsége, 's a' gazdag borostyánt arató férjfiút üdvezlő köz érdek, köz buzgó tisztelet, mellyek tsak az igaz alapos érdemnek hű követőji.

II. Levelek a' Szent Hajdan' Gyöngyei iránt. Kazinczy és Bajza.

III. A' Szent Hajdan Gyöngyei' birálatára. Kazinczy.

IV. Felelet Kazinczynak. G.

V. A' személysértésről. Bajza.

VI. Felvilágosítás. K...nyi.

VII. Nem miről, hanem miként. Bajza.

VIII. Barátságos szózat Almási Balogh Sámuelhez. Bajza.

IX. Patriotische Rüge. Dr. Rummy.

X. Rummy ellen. G.

XI. Nyilatkozás Kazinczy' vádolatira. Bajza.

XII. Egyvelgek. Oktató jeles darabok, 's a' literatura' barátjának méltán véghetetlenül kedvesek! Forró kebellem várom az ígérten szerént hamar megjelenendő III-dik Füzetet. — Én minden nem politikai Folyóiratink közt a' Kritikai Lapoknak nyújtom az elsőseget, ha ítélni 's következést húzhatni a' jeles kezdettől a' jelesb folytatásra. — Bajza minden esetre hálát érdemel a' Nemzettől 's bizonyosan fogja is azt venni, küzdése' ditsóító béreül, hogy illy terhes 's annyi tanulni kívánóra nézve, épületes pályát választá' szép erejének elejbe.

Sz. D.

Arúba